

ГОЛОГОРКА

Среди географических объектов в окрестности Первоуральска особый интерес представляет Гологорка. О мотивах появления топонима не прочтешь в школьном учебнике или в каком-нибудь другом издании. Поэтому раскрыть происхождение названия необходимо для познания истории родного края.

На левом берегу речки Талицы, близ поселка одноименного названия, возвышается скала, лишенная растительности. Голой горой наименовали ее местные жители. В 1864 году гора привлекла внимание рудознатцев. В долине речки они обнаружили месторождение хромистого железняка. Руда находилась под небольшим слоем - от 1 до 4 аршин - пустой породы и залегала мощным пластом до шести сажен в толщину.

Первоначально месторождение не разрабатывалось, руда не находила применения в железоделательном производстве. Однако образцы гологорской руды экспонировались в Екатеринбурге на Сибирско-Уральской научно-промышленной выставке 1887 года и получили высокую оценку. Не случайно иностранные торговцы, побывавшие на выставке, обратили внимание на гологорскую руду, добываемую на самом гребне Каменно-го Пояса. Это и определило ее дальнейшую судьбу.

Представители торговых кругов Германии заключили с управлением Шайтанских заводов контракт на ежегодную поставку 250 тысяч пудов хромистой руды по цене 21 коп. за пуд. Тогда близ Голой горы началась разработка месторождения. Рудник получил наименование Гологорского.

Ввиду неглубокого залегания руды добыча ее производилась открытым разрезом. Работы выполнялись небольшими артелями в составе 10-12 человек. Ручными бурами были скважины под взрывчатку и с ее помощью дробили по-

роду. Руда из разреза доставлялась на верх с помощью лебедки и вагонетки, движущейся по железной рельсовой дорожке. На поверхности земли пустая порода обивалась, руда сортировалась, складировалась в штабеля.

Основным потребителем гологорского хромистого железняка была Германия. Кроме отправки на экспорт на этой руде стал работать Кокшанский химический завод в Елабужском уезде Вятской губернии.

В начале XX века владе-

ИЗ ИСТОРИИ ГОРОДА

лец Шайтанских заводов П. Берг посчитал, что отправлять сырье за бесценок расточительно. Правление акционерного общества Шайтанских заводов решило извлекать прибыль от переработки руды на месте, для чего построить хромпиковый химический завод по выработке хромпика и серной кислоты. Решение было правильное и своевременное. В августе 1914 года Германия объявила войну России. Шайтанский завод лишился рынка сбыта гологорской руды.

В сентябре 1915 года Шайтанский хромпиковый завод выдал первую продукцию. Использованным сырьем для предприятия стал хромистый железняк, добываемый в двух километрах к востоку от завода, на Гологорском руднике. Здесь заложили шахту.

Грянула революция, гражданская война, последствия которой отразились на руднике. Добыча руды не производилась из-за разрушения и затопления шахты. Только в конце 20-х годов восстановили шахту и возобновили работы. Хромистый железняк добывали дедовским способом: по буру длиной метр-полтора ударяли кувалдой. На хромпиковый завод руду вели на лошадях.

В начале 1932 года ствол шахты опустился на глубину до отметки 105 метров. Руду добывали в штреках. Потребность в нейросла. В 1934 году по распоряжению народного комиссариата тяжелой промышленности гологорскую руду стали отгружать в Челябинск и Запорожье.

Рабочих рук не хватало. Приехали рабочие по вербовке, а жилья нет. Жили в палатках. Потом построили шесть бараков. Они встали в два ряда к востоку от производственных помещений рудника до плотины прудка, образовали улицу. В

одном из бараков открыли начальную школу № 17. Образовавшийся жилой сектор наименовали поселком Гологорского рудника. В обращении местных жителей его называли кратко - Гологорка. Постановлением городского Совета от 28 января 1938 года улице присвоили имя К. Цеткин. В июле 1938 г. в поселке открыли почтовое отделение.

По воспоминаниям старожилов, в начале 30-х годов Гологорским рудником руководил А. Н. Пенягин, секретарем партийчика был Редовкин, председателем рудкома - А. И. Силантьев.

В 1937 году по руднику прокатилась волна разоблачения "врагов народа". "За вредительство и контрреволюционную деятельность" арестовали и приговорили к расстрелу начальника шахты Гологорского рудника П. С. Козменко. А вместе с ним раскрыли "врага народа" троцкиста рабочего рудника Богатырева.

Какой бы мощный пласт руды ни был, все-таки месторождение имело ограниченные запасы. К началу Великой Отечественной войны месторождение выработали, рудник прекратил существование. Здесь остался небольшой поселок: производственные помещения рудника и несколько бараков, в которых жили семьи рабочих. С первых дней войны многие ушли на защиту Отечества.

Война резко изменила уклад жизни в поселке Гологорского рудника. В сентябре 1941 года в ветхих деревянных строениях бывшего рудника разместился завод "Металлист", эвакуированный из Кривого Рога. Через месяц здесь уже действовали механический, агрегатно-сборочный, электрогальванический цехи, инструментальная мастерская. В цехах Уральского авторемонтного завода изготавливали детали, собирали двигатели для грузовых автомобилей, в которых нуждался фронт. Коллектив завода работал на победу.

Конечно, трудностей было предостаточно. Рабочие жили в бараках без коммунальных удобств, испытывали недостаток в питании. Но трудились самоотверженно, творчески. За весь период войны не было случая срыва задания по выпуску узлов и деталей для автомобилей. Не снижали темпы авторемонтники и после победы. Но это уже другая история - история предприятия.

Что касается поселка, то он исчез с карты города. От бараков остались следы в виде зарослей крапивы...

Ю. ДУНАЕВ.

